



滨州经济技术开发区树人学校:

将课后服务打造成学生素养提升的“第二课堂”

滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 齐志军



活动

成果展示

滨州经济技术开发区树人学校创办于2004年9月,建校15年来,学校持续优化内部管理,加大教学改革力度,立德树人,综合发展,赢得了广大家长和社会各界的认可,形成了开发区“初中教育看树人”的现象。

学校现有20个教学班,948名学生,教职工85人。自2016年起,树人学校充分发挥中小学校课后服务主渠道作用,结合实际积极作为,充分利用学校管理、人员、场地、资源等方面的优势,主动承担起学生课后服务责任,扎实开展丰富的课后服务活动。

本着“遵循教育规律和学生成长规律,促进学生全面发展”的原则,该校每年投资20万元用于购置各种教学设备、聘请专业教师,先后组建、扩充了吉他、架子鼓、古筝、扬琴、阮、书法、阅读、足球等20多个兴趣小组和社团,丰富了学校教学生活,并对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助。

课后服务期间,学校注重完善安全管理制度,加强对师生安全卫生意识的教育;强化活动场所安全检查和门卫登记管理制度,制定并落实严格的考勤、监管、交接制度和应急预案措施;聘请多名生活教师,实现24小时无缝隙管理,使

学生在校的学习、生活及安全有保障。此外,针对部分学生家长在外务工、没时间接送孩子的实际情况,学校开放学生宿舍并提供一日三餐,为课后服务工作开展提供了充足保障。

课后服务开展期间,学校根据家长需要和学生的实际情况,还深入开展了“教育精准扶贫、扶智先行”课后服务工作。该项活动针对家庭贫困学生,采取学生自愿报名、学校选派骨干教师利用周日对需要帮助的同学进行免费补习功课的方式进行。活动的开展,节省了部分贫困家庭在教育上的投入,有效推动了扶贫工作的开展。

树人学校课后服务工作一经推出,即得到学生及家长的支持,取得了较好效果。今年8月份,树人学校举行了2019年暑期第一期课后服务活动成果汇报演出,约有400多名家长到校观看演出。此次演出,是该校暑期课后服务活动开展期间,学生在校所学技能、兴趣爱好的一次成果展示,共有12个节目,涉及歌曲、乐器等表演。整场演出精彩纷呈,获得家长们一致点赞。

树人学校校长花秀泽介绍,目前学校正在总结前几年开展课后服务工作的经验基础上,逐渐尝试把课后托管服务向课后教育延伸,进一步推动学生素质提升。“课后服务不仅满足了家长看管学生的基本需求,还成了学生提升综合素养的‘第二课堂’。”花秀泽说。



学校航拍照

“深度学习”成为常态 知识到素养通道贯通

——滨城区2019年暑期教师学科培训活动综述

滨州日报/滨州网通讯员 王希军 张盛群

近年来,滨城区在教育教学质量提升双十工程和中小学校长班主任教师领航工程的基础上,建立了教师研训的长效机制,针对全区教师专业发展的需求,每年暑期都会举行不同层面、不同专题、不同方式的研训活动,以提高教师专业能力,构建高效课堂,提升教育教学质量。

2019年暑假期间,滨城区教研室围绕“基于学科核心素养的教学设计”研训主题,聘请北京市海淀区教师进修学校教研专家,对全区近3000名一线教师,分9个学科进行了深度学习培训,助力教师核心素养提升。

教师变成学生,工作坊架起分享桥梁

今年的研训采取项目式、体验式培训形式,通过工作坊的互动交流,

让老师们从原来单纯的听报告变为亲身体验,效果明显。

海淀区教师进修学校的任兴来教授,将参加初中道德与法治学科研训的老师分成5个工作坊,让老师们展示自己设计的教学目标,通过分享、交流来发现问题、解决问题。培训中,老师们开始紧张、激动、犹豫,像极了被点名回答问题的学生。

随着交流深入开展,老师们逐渐喜欢上了这种方式,每个人的观点都值得分享,每个人的声音都值得倾听。5个工作坊之间语言的交流、思维的碰撞,让老师们在“坊”间更清楚地认识了教育的本质,更明确了输出型教学目标的构成要素。

专家纷纷支招,让参训教师受益匪浅

“方法不是套路,而是思维的产物”——北京海淀区教师进修学校张鹤教授在《数学教学的逻辑》专题报告中,这样总结了数学教学方法。

培训中,张鹤教授还给老师们带来了《算术平方根》《平行四边形的判定》两堂精彩研究课,他从教学的逻辑、知识的逻辑、思维的逻辑等方面入手,深入浅出地对数学教学方式进行了剖析,让老师们受益匪浅。

与此同时,海淀区教师进修学校孙京红主任在专题报告中,鼓励参训老师在今后的教学中,要注重激发学生“独立行走的愿望”,培养学生“独立行走的能力”。

不同学科的培训特点各异,“深度学习”成为常态

在海淀区教师进修学校牛玉玺

主任的带领下,滨城区541位小学语文教师重点对单元教学设计等方面进行了学习,并现场完成了牛玉玺主任布置的作业,提交到微信平台进行展示,接受参训老师们的相互点评。

初中语文培训则是由4位老师现场说课。围绕4位老师的设计思路,全体参训老师分为8个讨论组,集体头脑风暴,在总结出说课的8个精彩点后,由海淀区初中语文教研室夏满主任引导老师们说出16个得意环节,最后将其还原到8个精彩点中,构建实践模型,让参训教师通过“深度学习”打通了“知识”到“素养”的通道。

“实实在在又当了一回学生,这次培训对我们帮助太大了。”刚参加完暑期研训活动的老师们一致表示。

向工业国的目标迈进



1953年10月27日,新建成的鞍山钢铁公司无缝钢管厂的汽笛一声鸣响,我国第一根无缝钢管轧制出来了。这标志着我国在向工业国转变的道路上迈出坚实一步。

新中国成立初期,我国的工业基础十分薄弱,无法生产这类工业产品。1952年国民经济恢复之后,现代工业在我国工农业总产值中的比重也只有26.6%,重工业在工业总产值中的比重只有35.5%。新中国第一个五年计划(1953-1957)就是要优先发展重工业,争取早日实现工业化。

1954年,中苏双方最终确定了“一五”时期苏联援建的156项重点工程,涉及钢铁、有色冶金、煤矿、石油炼油、重型机械、汽车、拖拉机制造、化工、电力等方面。1955年7月,一届人大二次会议审议通过《关于发展国民经济的第一个五年计划》。五年内国家用于经济和文化建设的投资总额达766.4亿元,折合

黄金7亿多两,这样巨大的建设投资,是旧中国历届政府都无法企及的。

“一五”计划极大地调动了各行各业劳动者的积极性。在新中国工业史上占有重要地位的诸多工业产品被制造出来:1954年7月,“初教5”飞机试飞成功,标志着中国航空工业由修理阶段跨入了制造阶段;1956年7月,载重量为4吨的解放牌卡车试制成功,标志着我国开始独立掌握汽车生产技术;1956年9月,国产B2-34中型坦克发动机问世,结束了中国不能制造坦克发动机的历史……

到1957年底,“一五”计划各项指标大都超额完成。一大批旧中国没有的现代工业骨干部门建立起来,我国工业生产能力大幅度提高,工业布局不合理的局面得到初步改变。

(新华社北京9月9日电)

滨城区第六中学教育集团杨柳雪分校揭牌

滨州日报/滨州网(记者 郭刚 通讯员 吕忠敬 赵新亮 报道)9月6日上午,滨城区第六中学教育集团杨柳雪分校揭牌仪式暨教师节庆祝大会在杨柳雪中心学校举行,这是滨城区实施集团化办学以来成立的第二所区直名校乡镇分校。

滨城区第六中学是一所名校,有着先进的办学理念、管理制度、教师队伍,教育教学质量逐年提升,中考成绩在全区名列前茅,赢得了社会的高度赞誉。杨柳雪分校成立后,滨城区六中教育集团将高点定位、科学谋划,践行“共建共享、共创共赢”原则,确保两

校区办学理念统一、管理制度统一、学校课程统一、干部使用统一、教师调配统一、集体备课教研统一,让两校区真正成为发展共同体、命运共同体,全力把分校办成名校,为全区乃至全市、全省树立教育改革新标杆。

杨柳雪镇党委主要负责人表示,

下一步,该镇将持续关心和大力支持滨城区六中教育集团的发展,不遗余力地加大教育投入,全力助推全镇教育向更高质量提升迈进。滨城区政府分管领导表示,希望两所学校发挥集团优势,携手共赢,实现滨城区优质教育资源与乡镇学校的有效衔接。

滨城第二实验小学开学第一天“花样多”

滨州日报/滨州网(记者 郭向春 通讯员 董雪峰 赵燕芳 报道)9月3日,是滨城区第二实验小学新生开学的日子,为了表示对一年级新生及家长的欢迎,同时也让孩子留下一份美好的记忆,学校精心准备了迎新系列活动。

接着,孩子们带着喜悦与好奇来到教学楼下,在迎新主题板上留下了自己小学生涯的第一个签名。最后,孩子们在家长的陪同下步入新教室,与老师们见面,正式开启小学生活的新征程。

当天,学校还为孩子准备了一份特别的礼物——《小小任务卡》,学生每完成任务卡上的一个任务就会得到一个印章。学校负责人介绍,之所以设置这样有趣的报到课程,是为了

让孩子们尽快熟悉校园,争做学校的小主人。

据介绍,滨城区第二实验小学项目是滨城区解决大班额问题项目之一,位于黄河二路以北、渤海六路以西,占地面积83亩,总建筑面积约32580平方米。其中,新建面积约19860平方米,体育馆、办公楼、学生公寓共计12720平方米,规划建设36个教学班,解决1620个学位。

“为缓解大班额压力,经滨城区

教育和体育局研究决定,通过对原教学楼进行改造,学校本学期开始招收一年级新生,规模为4个教学班,共解决180个学位,每个班严格控制人数不超过45人。滨城区第二实验小学新建项目整体工程预计将于明年7月交付使用,届时,学区内大班额问题将进一步得到有效缓解。”滨城区实验小学教育集团校长李辉堂说。

全市师德师风演讲比赛举行

滨州日报/滨州网(记者 刘清春 通讯员 李玉国 报道)9月7日,滨州市“不忘初心,牢记使命,争做四有好老师”师德师风演讲比赛在渤海中学成功举办。

现场,滨城区、滨州经济技术开发区、高新区、市直学校教师代表、家长代表及特邀媒体代表,共计400余人观看了演讲比赛。比赛共有来自各县市区、市直学校的22名选手参加,市教育局相关科室负责同志及来自滨州学院、滨州职业学院、市朗诵协会的教授、专家莅临现场担任评委。

经过激烈角逐,来自北镇中学的李国强等3位老师荣获一等奖,来自邹平黛溪中学的田道源等4名老师荣获二等奖,来自滨城区三中的商公涵等5名教师荣获三等奖,来自滨州实验学校沈桂名等10名教师荣获优秀奖。

下一步,结合师德师风演讲比赛活动,市教育局将组建全市师德师风宣讲团,于今年教师节后在全市组织巡回宣讲,倡树先进典型,大力宣传教师爱岗敬业、关爱学生、刻苦钻研、潜心教育的崇高师德师风,推动全市师德建设再上新台阶。